РЕЗОЛЮЦИЯ 
VIII Всероссийского молодежного форума 
«Ломаем стереотипы: работа в АПК – престижно, надежно, перспективно!»

В условиях усиления глобальной конкуренции повышение национальной конкурентоспособности становится безальтернативным направлением развития российской экономики и решения, стоящих перед страной социально-экономических задач.
Обеспечение внутреннего рынка страны качественным 
и доступным для населения продовольствием и существенное усиление позиций России на мировых рынках – очень важный шаг в будущее. В этих условиях необходима подготовка квалифицированных специалистов, способных не только эффективно решать практические задачи в социальной сфере села, 
но и осознающие свою ответственность за развитие малой Родины.
К сожалению, неравные условия жизни и труда жителей села и города формируют у современной молодежи стереотипы, которые зачастую 
не позволяют сделать выбор в пользу аграрной профессии. Образ сельского хозяйства ассоциируется с тяжелым, низкооплачиваемым трудом и устаревшей техникой. 
Между тем, участники форума отмечают развитие предпринимательской активности в агропромышленном комплексе. Средний уровень заработной платы в сфере сельского хозяйства в 2016 году составил примерно 19 000 рублей. 
В 2015 году совокупный объем выданных кредитных ресурсов 
на агропромышленный комплекс составил 1 трлн. 130 млрд. рублей. Более 2 100 крестьянских (фермерских) хозяйств оформили в собственность около 660 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения. Сельхозтоваропроизводители активизировали работу по технической и технологической модернизации своего производства. Молодые специалисты и молодые семьи имеют возможность получить государственную поддержку на приобретение жилья в сельской местности, в ряде регионов действуют так называемые «подъемные». 
Вырос охват газификации сельского жилищного фонда почти до 60%. Постепенно вводятся в эксплуатацию новые автомобильные дороги в сельской местности и малых городах. Государственную поддержку получают проекты 
по созданию и обустройству зон отдыха, спортивных и детских игровых площадок, сохранению и восстановлению природных ландшафтов, историко-культурных памятников, поддержке национальных культурных традиций, народных промыслов и ремесел.
Современное российское сельское хозяйство – одно из главных направлений обеспечения российского лидерства на мировом рынке XXI века. Аграрии своей жизнестойкостью и самоотверженным трудом заслужили право на особую заботу со стороны всех ветвей власти. 



Обменявшись мнениями в ходе работы Форума, участники считают целесообразным внести следующие предложения в федеральные 
и региональные органы государственной власти: 
- содействовать реализации мероприятий, направленных на развитие системы среднего профессионального образования и профессионального обучения для обеспечения кадровой потребности предприятий агропромышленного комплекса;
- развивать систему переподготовки кадров и повышения квалификации работников агропромышленного комплекса;
- укрепить финансовую поддержку сельскохозяйственных вузов, особенно по части капитального ремонта и приобретения оборудования; 
- улучшать доступность образовательных, медицинских, культурно-досуговых, спортивных, социальных учреждений для сельских жителей;
- оказывать поддержку деятельности некоммерческих организаций, направленную на развитие сельских территорий, самореализацию молодежи 
на селе и пропаганду здорового образа жизни среди сельского населения;
- поддерживать эффективные рыночно-ориентированные сельскохозяйственные организации, различных видов кооперации; 
- внести изменения в критерии отбора региональных программ поддержки начинающих фермеров, а так же в требования по отбору семейных животноводческих ферм относительно единственного места трудоустройства заявителя, предусмотрев ограничения по месту трудоустройства гражданам осуществляющий иной вид предпринимательства и (или) осуществляющим работу, которая может вызвать конфликт интересов;
- внести изменения в нормативно-правовые акты для обеспечения возможности наделения статусом «сельхозтоваропроизводитель» образовательных организаций или их отдельных структурных подразделений, ведущих подготовку кадров для агропромышленного комплекса;
- предусмотреть систему льгот (или иных налоговых механизмов) 
для обеспечения процессов закупок образовательными учреждениями расходных материалов, используемых в процессе практического обучения: ГСМ, семян, удобрений, химикатов и т.д.;
[bookmark: _GoBack]- предусмотреть приоритетное право на получение государственной поддержки в рамках отраслевых программ для предприятий, участвующих 
в подготовке кадров для агропромышленного комплекса 
в сотрудничестве с образовательными организациями;
- рассмотреть возможность разработки отдельной долгосрочной целевой межведомственной программы закрепления молодых специалистов на селе, предусматривающую выплаты «подъемных» свободных от подоходного налога, а также упрощенное выделение земельных участков;
- создавать бизнес-инкубаторы и технопарки (при наличии 
уже построенных активнее получать статус резидента) для коммерциализации результатов научно-исследовательской деятельности молодых ученых аграрных учебных заведений и специалистов, занимающихся инновационными технологиями в сфере АПК;
- поддерживать и развивать на федеральных и региональных 
теле- и радиоканалах циклы передач, направленные на популяризацию аграрного образования и сельского образа жизни среди молодежи;
-  рассмотреть возможность организации конкурса программ развития деятельности студенческих объединений в образовательных учреждениях, подведомственных Министерству сельского хозяйства Российской Федерации, 
с выделением денежных субсидий на их реализацию; 
- вводить в образовательную программу вузов и ссузов факультативы 
по агробизнесу.

Общероссийской молодежной общественной организации «Российский союз сельской молодежи» необходимо:
· повышать престижность аграрных специальностей и работы на селе;
· содействовать популяризации и распространению успешного опыта самореализации молодежи и молодых семей в сельской местности;
· вести целенаправленную работу по распространению успешного передового опыта внедрения достижений аграрной науки в практическую деятельность предприятий;
· содействовать трудоустройству молодежи и развитию профессиональных и предпринимательских навыков и инициатив;
· проводить профессиональную ориентацию учащейся сельской молодежи;
· развивать сеть местных отделений союза в сельской местности 
для повышения гражданской активности сельского населения.
